

噶布喀大草原。

讷河

争列全省第一方阵
奋力交出“高分答卷”

□闫艺丹 朱子怡 黑龙江日报全媒体记者 孙昊

位于我省西北部的齐齐哈尔市讷河市,是一座现代产业高质量发展、充满生机与活力的城市。连日来,全市上下深入学习宣传贯彻落实省第十三次党代会精神,牢牢把握“四个必须”,锚定建设“六个龙江”,聚焦“八个振兴”“九个坚定不移”重点任务部署,坚定信心、鼓足干劲,解放思想、真抓实干,以“必胜”的信念、“赶考”的状态、“冲刺”的姿态,加快推动县域经济高质量发展。

扛起时代使命,再展讷河雄姿。放眼未来,讷河市将突出创新发展、绿色发展、高质量发展,努力建设实力、活力、魅力、和谐、幸福“五型讷河”,以“一三三五”工作举措为统领,以滴水穿石的韧劲、奔腾不息的气势、海纳百川的胸怀,争列全省第一方阵,在新的赶考之路上展现新气象、新担当、新作为,不断书写现代化讷河建设的崭新华章。

工业立市产业强市
争当全省“排头兵”

“目前,华瑞生物医药项目部分车间已安装设备,8月调试设备,10月锅炉点火试生产。”黑龙江华瑞生物科技有限公司常务副总裁韩培胜告诉记者,该项目全部投产后每年可加工玉米80万吨、大豆30万吨。

龙江产业振兴的号角已吹响,讷河市立足“两头两尾”,推动“粮一食”“粮一药”“肉一食”一体化发展,促进产业链与价值链、服务链精准衔接、深度融合。全市坚定不移把招商引资、项目建设、产业发展作为经济发展的“一号工程”,实施工业倍增和产业链供应链行动计划,以生物发酵、绿色食品、新能源产业为支柱,大力发展战略性新兴产业,全面提速拉哈工业特色小镇建设,不断壮大县域特色产业集群,推进华瑞项目今年10月投产,支持鸿展集团主板上市,着力打造200亿级生物制药、50亿级食品加工和20亿级节能环保主导产业,争当全省工业强县“排头兵”。

推进农业现代化
建设新时代黑土粮仓

讷河市以实施乡村振兴战略为总抓手,全力推动农业农村重点工作落实落靠,努力建设农业强、农村美、农民富的新时代黑土粮仓。

在发展科技农业上,今年全市培育主要农作物品种2个,引进大豆品种10个,主要农作物良种覆盖率达98.5%以上。坚持数字技术赋能现代农业,在15个乡镇和1个街道建立重点数据采集体系,完成数字覆盖面积69万亩,打造数字农(牧)场1个,建设县乡村三级农业科技示范园区63个以上。在发展绿色农业上,全市已建成全国绿色食品原料基地260万亩,建立了主管领导、联络员、管理员及负责人的四级管理体系,建立农药包装废弃物回收点381个,测土配方完成了5083个土样化验及数据分析。持续加强农业面源污染综合治理,农药包装废弃物回收处置率、废旧农膜回收率、秸秆综合利用率、畜禽粪污资源化利用率,分别达到85%、86%、90%、88%。在发展质量农业上,全市主要食用农产品质量安全例行监测整体合格率达到99%以上,依托该市农产品检验检测中心,重点对市域内地产的粮食、蔬菜、水果、食用菌等农产品开展质量安全例行监测工作。在发展品牌农业上,该市现有“红光”“港进”“1115”等“中华老字号”“中国驰名商标”“黑龙江省著名商标”。以农业产业化企业为龙头、以合作社为纽带,通过扩大规模经营,实现专业化、标准化生产。同时,持续运用“互联网+”大数据等信息技术,提升质量在线监测、在线控制和赋码追溯能力,提高“讷河食材,安全可靠”知名度和美誉度。

统筹城乡协同发展
增“颜值”添“气质”

“一块块醒目的工作牌,标示出负责人和联系电话,从此一条条街道、一个个坑塘就有了‘管家’。”讷河市长发镇平原村街长徐桂荣告诉记者,自从全面推行街长制和塘长制,居民群众反映的问题事事有回应、件件能落实,村屯环境更美了。

围绕实施乡村振兴战略、推进农村现代化,讷河市统筹城乡协调发展,加强农村基础设施建设,有效推进村屯治理,大力改善人居环境。

实施城市更新行动。升级教育医疗、道路交通、生态环保等基础设施水平,推进老旧小区和城市湿地公园改造,推动城市功能、生态、管理、文化、产业“五提升”,推动城区人口总量平稳增长。实施乡村建设行动,持续推进农村人居环境整治提升五年行动”,统筹推进厕所、垃圾、污水、能源、菜园“五项革命”和绿化、美化、净化、香化“四化工程”,选树一批农村人居环境示范乡镇和示范村,力促全市农村增“颜值”、添“气质”。

提高群众幸福指数
在改善民生上持续发力

一城烟火气,休闲好时光。近日,期待已久的讷河夜市正式开市,市民们享受着茶余饭后休闲的快乐,既方便了大家购物、餐饮,也解决了部分市民的灵活就业,进一步改善了讷河人的生活质量。

讷河市始终坚持以人民为中心的发展理念,在改善民生上持续发力。他们巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,完善防返贫动态监测和帮扶机制,发展“一村一品”,着力打造“十亿元乡镇”和“亿元村”,坚决守住不发生规模性返贫底线。抓实抓细常态化疫情防控,按照“早快准,严细实”工作要求,落实好常态化疫情防控各项工作举措,加强流调、采样、消杀等专业队伍建设,坚守来之不易的疫情防控成果。同时,全市大力推进教育、医疗、人才等领域专项改革,加强社会保障体系建设,全方位补齐民生领域短板,积极回应群众期盼,每年办一批好事实事、解决一批急事难事,让人民群众看到变化、得到实惠。

强化能力作风建设 开创现代化讷河建设新局面

日前,一场《全市产业链供应链三年行动计划解读暨招商引资工作培训》拉开了讷河市“秋水振兴大讲堂”的序幕,为全市抓好产业链供应链建设及招商引资工作明确了方向,拓宽了思路,鼓足了干劲。

为进一步转变作风、提升能力,讷河市主动围绕中心、服务大局,深入贯彻省委“能力作风建设年”要求,对照省委“1+7”措施和齐齐哈尔市委“1+9”方案,深入开展好“解放思想、振兴发展”研讨,用能力作风提升的力度、推动赶超跨越发展的效度,检验思想解放的深度,为讷河经济社会发展不断培育新动能,拓展新空间、增创新优势。

同时,全市上下强化争先创优的进取意识,聚力实施“项目质量提升年”“产业发展招商年”“项目建设突破年”攻坚行动,推动完成招商引资100亿、项目储备100亿的“双百亿”工作任务,在项目建设、产业发展、招商引资等方面大胆探索、开拓创新,在全省大格局中找准标杆,切实增强敢闯敢试、先行先试的攻坚意识,进一步解放思想、变革观念,自加压力、跳起摸高,力争各领域工作进位升级、走在前列。着力健全“四个体系”,强化问题导向、目标导向、结果导向,构建责任分工、工作推进、考核评价、督导问责环环相扣的整体体系,实行责任清单化、推进项目化、管理闭环化,激励广大干部担当作为,为建设现代化新讷河,昂首阔步向前进。

本版图片由讷河市委宣传部提供



尼尔基水利风景区。



黑龙江华瑞生物科技有限公司建设现场。



鸿展集团航拍。



小国有机水稻。



鄂温克族索伦村夜景。



讷河航拍。